



回望脱贫攻坚来时路 开启乡村振兴新征程

本报记者 殷洁 唐焱 沈迅 杨艳鹏 赵丽槐 刘宣彤



攻坚克难,不负人民。

5年来,“全面建成小康社会,一个民族都不能少”的坚定承诺,从高山峡谷传到热带雨林,从乌蒙大地传到苗岭壮乡,一串串足迹遍布云岭大地,丈量着从贫困到小康的进程,也澎湃着时代

的脉动强音。

云南打赢脱贫攻坚战是中国共产党领导中国人民向贫困宣战的一个重要缩影。在脱贫攻坚生动实践中,云南始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,以上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创

新、攻坚克难、不负人民的脱贫攻坚精神,在这场伟大战役中,书写云南担当。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进,全省各族群众正蓄势待发,开启乡村振兴新征程。

党建引领 迈步子谋富裕

进入初冬,雪域高原的寒风已经有些凛冽,但在迪庆藏族自治州香格里拉市建塘镇尼史村的村委会办公室里,却在热火朝天地进行着一场“绿色会议”。“今年的蔬菜采收季节基本已经结束了,大家讨论一下来年开春,村里绿色果蔬产业的发展方案,还有对村内环境绿化、依托石卡雪山开发生态旅游等绿色项目的想法。”尼史村党支部书记和红麟正在组织大家发言。

这几年,尼史村发挥地处城乡接合部的地理优势,积极引进各类蔬菜种植小户,流转农户闲置土地实现增收,目前,全村零散种植蔬菜面积达1300余亩,覆盖全村11个村民小组,仅每年土

地流转资金就达到了130多万元。

别看今天村民们的日子过得美,但在2018年之前,尼史村还属于贫困村,这个毗邻香格里拉机场的村子一度找不到发展的出路。转机是从尼史村党总支着手进村道路硬化工工作开始。通过不断发挥基层党组织服务功能,尼史村党总支为企业和困难群众牵线搭桥,村民通过企业、合作社提供的劳务岗位争取薪金和学习种植技术,促进收入和技能双增长。如今,专业合作社种植的青笋、蒜苗、黄白菜,经由刚通车不久的丽香高速销至全省各地,党支部搭桥引进的车厘子种植基地长势喜人,准备明年搭上飞驰的动车卖到省外。“我们老百姓想致富,

不断以党建引领夯实基层基础,将党支部建在产业链上,把党员团结在党支部下,把群众聚拢在党员周围,以‘党建+’跑出脱贫攻坚加速度。

易地搬迁 挪出穷窝奔小康

一栋栋高楼拔地而起,一条条市政道路纵横交错,学校、医院、商超、文化广场等配套设施一应俱全,来自昭通市6个县区的4万余名搬迁群众搬出大山、进城入镇,在全国最大跨县区易地扶贫搬迁安置区——昭通市昭阳区靖安安置区开启了新生活。

“以前,我家住在大关县天星镇的高山上,房屋破旧、山高坡陡,到集镇上就医就学要走两三个小时的山路。”靖安新区和顺社区63岁的搬迁群众王文祥感慨道,如今,得益于党的易地扶贫搬迁的好政策,一家5口人没花一分钱就住进了靖安新区4室2厅2卫的单元楼房,居住环境和出行条件都发生了翻

天覆地的变化。

从山区搬到城区,从农民变成工人,王文祥一家和全省99.6万贫困人口、50万随迁人口一道跨进新生活。“在家门口就能打工挣钱,这是做梦都不敢想的事情。”王文祥说,搬到新家后,在安置区党工委的帮助下,儿子、儿媳跟着劳务大军到浙江嘉兴务工,他和老伴在家门口的大棚蔬菜基地打工,每天可收入70元。

云南省档案局立卡贫困人口搬迁总

规模居全国第三,全省有19个万人以上安置点,是云南脱贫攻坚的难中之难、坚中之坚。为做好易地扶贫搬迁“后半篇”文章,我省着重将扶贫与扶志、扶

智相结合,深入开展易地扶贫搬迁就业帮扶专项行动,打通招聘、转移、培训、帮扶全链条,确保搬迁群众中有劳动能力和就业意愿的家庭至少1人实现就业。

目前,全省已在集中安置区周边实施农业产业扶贫项目2559个,建设扶贫车间211个,就近吸纳搬迁群众就业;设立就业服务窗口1128个,开展培训54.43万人次,转移就业55.79万人,实现有劳动力搬迁家庭户均2.33人就业。

此外,安置点将商铺、公共停车场、农贸市场等群众集体资产进行集体经营、委托经营,注重盘活群众原有的承包地、林地、宅基地,进一步增加资产性

收益和财产性收益。

产业发展 奋斗浇开幸福花

这几天,腾冲市清水乡党委委员、副乡长赵家清格外忙。“我们搞好万寿菊、烤烟、茶叶等传统产业外,还积极发展百香果、生姜、中草药等特色产业,同时,不断开发索莫拉系列产品,增加群众收入,让幸福的司莫拉率先迈向乡村振兴。”目前,占地15.4亩的民族文化展示中心已经封顶,智慧消防一期建设项目和污水

处理管网及氧化塘建设项目已经完工,云谷公园慢行系统已建成,随着一项项旅游项目相继落地,一条以农促旅、以旅助农的新发展路径逐渐成型。

在风景如画的普洱市澜沧拉祜族自治县景迈山,南行正在巡视家中的10余亩古树茶地和30余亩生态茶地。“景迈山正在进行紧张的申遗工作,我打算毕业之后回到家乡,为景迈山的发展贡献力量。”

近年来,普洱市依托百里普洱茶道、

澜沧景迈山古茶树景区、镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县古茶树景区等项目,在不影响茶叶生长的前提下,通过景观改造和花木补植,发展壮大茶园旅游,提升档次强化服务,吸引更多游客走进茶园,形成良好的生态旅游资源。

脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。云岭儿女发扬伟大的脱贫攻坚精神,加快推动云南高质量跨越式发展,向着第二个百年奋斗目标奋勇前行。



昌宁县德馨易地扶贫搬迁安置点



亲历者说

脱贫攻坚是一项既艰苦又甜蜜的事业。作为一名共产党员,我有幸参加脱贫攻坚这场伟大战役,成为这个历史性成就的参与者、见证者,倍感荣耀与自豪。脱贫攻坚的全面胜利不是终点,而是农村、农业现代化的新起点。征途漫漫,唯有奋斗。我将不忘初心、牢记使命,勇于担当,持续弘扬脱贫攻坚精神,以永不懈怠的精神状态,一往无前的奋斗姿态,坚决守住防止返贫底线,持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,为乡村振兴贡献力量。

——大理白族自治州乡村振兴局综合科科长李秀麟

从全村没有一条像样的道路,修房建屋全靠人背马驮、饮水靠扁担挑,很多农户家没有像样的厕所,到如今全村群众稳定脱贫,一栋栋新房拔地而起,一条条通往小康的路也已连通千家万户。我看到村民们生活条件的巨大改善,感受到大家的精神面貌也得到了改善,和谐文明的春风扑面而来。下一步,我们将大力发展八角、砂仁、花椒、椿芽等产业,以产业带动群众前进的脚步,让群众真正地笑起来,腰包鼓起来。

——麻栗坡县天保镇小寨村党总支书记、主任蒙仕珍

2016年,我得到云南省返乡大学生创业扶持政策支持,从上海返回西双版纳傣族自治州勐腊县创业。5年来,在各级党委政府的支持与引导下将自己的事业与脱贫攻坚、乡村振兴事业相融合,带动父老乡亲一起养蜂致富。累计带动1万多户农户实现养蜂收入4000余万元,户均收入3700元。扎根在泥土里,才能开出漂亮的花,我相信我和父老乡亲的日子会越来越甜蜜。

——云南滇中云蜜语生物科技有限公司创始人钱卫新

我是普拉底乡第一个苹果种植户,现在苹果种植面积达到了100余亩,大家都称我为“苹果王”。以前靠在陡坡地种包谷生活,年景不好时,连吃饭都成问题。这几年,各级党委政府精准帮扶村民在陡坡地、沟箐边种苹果,穷苦地变成了绿色银行。去年,仅种植苹果一项,我就挣了10多万元。国家产业帮扶的好政策,让我们边疆老百姓有了长远致富的根基。

——贡山独龙族怒族自治县普拉底乡咪谷村草果种植专业户李王生

本报记者 殷洁 秦蒙琳 李寿华 整理

新闻当事人

基诺山乡 走上绿色致富路

西双版纳傣族自治州景洪市基诺山乡的巴飘后山,一片栽种着黄花梨、紫檀和铁刀木等20余种珍贵树种的林子长势喜人,林子间还间杂种植着少量的乔木茶树。3年前,这里还是低产低值的台地茶园和橡胶林,如今已经成为为了林生态修复的样板林。

“我的工作就是负责看管这些雨林修复项目的树木,每月有2500元的固定工资。”正在林子里除草的布鲁都停下手中的活对记者说起了自己的脱贫致富经历。2014年,布鲁都的公公婆婆都卧病在床,丈夫割胶时又意外受伤,一家七口就靠她割胶卖钱维持生活,家庭年收入不足6000元。

“当时我们用土地抵押,借了2万元银行贷款,才结清了老人住院治疗的费用,是国家的扶贫政策让我们一家摆脱了困境。”布鲁都说,有了脱贫好政策,在各级政府帮扶下,老人每月领取到了低保,他们夫妻二人参加了政府免费的制茶技能培训。社会组织“小象未来成长计划”把他家列入了一对一的帮扶对象,提前预支17万元资金帮他家建起了一个茶叶初制所,并且帮助她把制作出来的茶叶和香肠等土特产销售出去。布鲁都一家不仅两年时间就还清了所有欠账,而且逐渐摆脱了贫困,2017年,她家率先成了村里人人羡慕的有车一族。

2019年西双版纳热带雨林基金会通过公益资金在基诺山开展雨林修复项目试点建设时,布鲁都第一个把自己的20亩橡胶地提供出来做雨林修复项目,不仅每亩每年有600元的固定收入,自己还被聘请为项目管理人,丈夫成为了热带雨林体验旅游的森林向导,一家人的年收入突破了30万元。2020年10月,布鲁都一家欢天喜地地搬进了260平方米的新楼房,并在村里开起了民宿客栈和农家乐。

“我们一家人看准了热带雨林修复和生态旅游产业的发展路子,只要坚持下去,日子就会越来越好。”布鲁都说,等孩子长大了,也要让他们加入生态保护的行列,为后人多留下一些绿色财富。

本报记者 戴振华
本版图片均为供图